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Dobry przykład ze Żmigrodu
Żmigród >v powiecie tr/ebni-
ckim jest kolejny m miastem
na Dolnym Śląsku, które
stawia na rozwój spółdziel-
ni socjalnych. Podpisanie
Programu Wspierania Eko-
nomii Społecznej w Gmi-
nie Żmigród otwiera nowe
możliwości i perspektywy
zawodowe pr/ed osobami
długotrwale bezrobotnymi.

- Spółdzielnia jest autonomicz-
nym zrzeszeniem osób. które
zjednoczyły się dobrowolnie
w celu zaspokojenia swoich
wspólnych aspiracji i potrzeb
ekonomicznych, społecznych
i kulturalnych, poprzez współ-
posiadane i demokratycznie
kontrolowane przedsiębiorstwo
- głosi Deklaracja Spółdzielczej
Tożsamości Międzynarodowego
Związku Spółdzielczego, która
jest podstawą działania między
innymi spółdzielni socjalnych.

Czym jest spółdzielnia socjal-
na?

Spółdzielnia socjalna to mini-
mum 5 osób. które chcą wspólnie
pracować. Wszyscy członkowie
spółdzielni socjalnej aktywnie
uczestniczą w określaniu swojej
polityki i podejmowaniu decy-
zji. Decyzje w spółdzielni po-
dejmowane są demokratycznie
( l osoba = l głos). Spółdzielnie
socjalne są autonomicznymi or-
ganizacjami wzajemnej pomocy,
kontrolowanymi przez swoich
członków. Członkowie spół-
dzielni socjalnej uczestniczą w
sposób sprawiedliwy w tworze-
niu kapitału swojej spółdzielni i
demokratycznie go kontrolują.
Spółdzielnie socjalne pracują
na rzecz rozwoju społeczności
lokalnej, w których działają,
poprzez prowadzenie polityki
zaaprobowanej przez swych
członków. Spółdzielnie socjalną
mogą tworzyć wyłącznie osoby
bezrobotne; niepełnosprawni:
bezdomni realizujący indywi-
dualny program wychodzenia
z bezdomności; osoby uzależ-
nione od alkoholu po zakoń-
czeniu programu psychoterapii
w zakładzie lecznictwa odwy-
kowego; osoby uzależnione od
narkotyków lub innych środków
odurzających, po zakończeniu
programu terapeutycznego w
zakładzie opieki zdrowotnej:
osoby chore psychicznie; osoby
zwalniane z zakładów karnych.
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mające trudności w integracji
ze środowiskiem; osoby będące
uchodźcami realizujące indywi-
dualny program integracji.

Zielone światło w Żmigrodzie

- Spółdzielczość socjalna jest w
Polsce nową idea, ale już bardzo
rozpowszechnioną w krajach
tzw. starej Unii Europejskiej -
powiedział Zdzisław Sredniaw-
ski, burmistrz gminy Żmigród,
podczas uroczystego spotkania
partnerów z okazji podpisania
Programu Wspierania Ekonomii
Społecznej w Gminie Żmigród.
- Tam spółdzielnie socjalne za-
trudniają już ponad 2 miliony
osób, a w naszym kraju tego
typu spółdzielnie dopiero racz-
kują. Działania, wspierające
ruch spółdzielczości socjalnej,
są wielką szansą dla ludzi któ-
rzy od wielu lat pozostają bez
stałego zatrudnienia oraz dla sa-
morządów, które dostały kolej-
ne narzędzie do walki z bezro-
bociem, Dlatego jednomyślnie
przyjęliśmy propozycję uczest-
nictwa w Programie Wspie-
rania Ekonomii Społecznej w
Gminie Żmigród. Wszystkim
nam zależy na zaktywizowaniu
bezrobotnych - dodał burmistrz
Żmigrodu.

Przykład z Wałbrzycha

- W Wałbrzychu, po raz pierw-
szy w Polsce, zostały podpisa-
ne Miej sko-Gm inne Programy
Wspierania Przedsiębiorczości
Społecznej z przedstawicielami
samorządów lokalnych z po-
wiatu wałbrzyskiego i gminy
Świdnica włącznie - wyjaśnia
Waldemar Weihs z Partnerstwa
Muflon. - Głównym założeniem
programów jest wspieranie i
propagowanie przez samorzą-
dy lokalne idei spółdzielczości
socjalnej. Włodarze poszcze-
gólnych miast i gmin w progra-
mach wyrazili chęć współpra-
cy z Regionalnym Ośrodkiem
Wspierania Przedsiębiorczości
Społecznej (ROWPS). Staramy
się. w ramach projektu Equal,
kompleksowo przygotować
osoby długotrwale bezrobotne
do powrotu na rynek pracy w
ramach spółdzielni socjalnych i
oferujemy im daleko idącą po-
moc w tworzeniu i prowadzeniu
spółdzielni socjalnej. W Wał-
brzychu powstała modelowa
spółdzielnia „Ogrody smaku'',

która z powodzeniem działa w
branży gastronomicznej. Mam
nad/ieję, że nasze wałbrzyskie
doświadczenia pomogą w za-
szczepieniu idei spółdzielczości
socjalnej w mieście i gminie
Żmigród, gdzie znaleźliśmy
wśród samorządowców bardzo
zaangażowanych w tę ideę part-
nerów podkreśla Waldemar
Weihs, prezes Fundacji ..Mer-
kury" z Wałbrzycha, która jest
liderem Partnerstwa Muflon.
Proces tworzenia programu dla
Żmigrodu zainicjowany został
w ramach Inicjatywy Wspólno-
towej BQUAL - Działanie 3,
realizowanego przez Partner-
stwo na Rzecz Rozwoju - Part-
nerstwa „Muflon". Działanie
3 ma na celu upowszechnianie

w Żmigrodzie, prowadzonym
przez Damiana Deca. Arkadiu-
sza Czochera i Grzegorza Rut-
kowskiego • - reprezentantów
Partnerstwa Muflon. W trakcie
prac nad kształtem dokumen-
tu, odbyły się także spotkania
z przedstawicielami samorządu
terytorialnego. Program, zda-
niem jego twórców, przyczyni
się do powstania oraz rozwoju
spółdzielni socjalnych na tere-
nie gminy Żmigród. Sygnata-
riuszami Programu Wspierania
Ekonomii Społecznej w Gminie
Żmigród są: burmistrz gminy
Żmigród Zdzisław Średniaw-
ski,' Powiatowy Urząd Pracy
w Trzebnicy reprezentowany
przez zastępcę dyrektora Elżbie-
tę Korzystke. Gminny Ośrodek

Pod Programem Wspierania Ekonomii Społeczne/ w Gminie
Żmigród jako pierwszy podpisał się hurmistr: Żmigrodu Zdzislcnr

Średnifnvski.

rezultatów osiągniętych przez
partnerstwo, a za jego realizację
odpowiadają: Regionalne Cen-
trum Wspierania Inicjatyw Po-
zarządowych, Fundacja „Mer-
kury". Stowarzyszenie ..Forum
Wałbrzyskie", i firma Heapniail
Internet Solutions sp. z o.o. z
Wałbrzycha.

Prace nad programem

Działania na terenie Gminy
Żmigród rozpoczęły się dzię-
ki zaproszeniu przedstawicieli
Partnerstwa ..Muflon" przez
Andrzeja Wiewiórę reprezen-
tującego Stowarzyszenie na
Rzecz Integracji Społecznej
im. Św. Jadwigi Śląskiej oraz
Gminne Centrum Informacji
ze Żmigrodu. Przygotowanie
programu poprzedzone zostało
spotkaniem informacyjnym dia
osób zainteresowanych zakła-
daniem spółdzielni socjalnych

Pomocy Społecznej w Żmigro-
dzie reprezentowany przez Da-
nutę Serniak, Gminne Centrum
Informacji reprezentowane
przez dyrektora Zespołu Placó-
wek Kultury w Żmigrodzie Da-
riusza Skibę. Stowarzyszenie na
Rzecz Integracji Społecznej im.
Św. Jadwigi Śląskiej reprezen-
towane przez prezesa Andrzeja
Wiewiórę oraz Partnerstwo na
Rzecz Rozwoju „Muflon" re-
prezentowane przez Waldemara
Weihsa i Martę Sys. koordyna-
tora projektu. Program podpisa-
ny został w obecności starosty
powiatu trzebnickiego Roberta
Adacha.

Co zyskali?

- Program Wspierania Ekonomii
Społecznej w Gminie Żmigród
zakłada, że każdy sygnatariusz
tego porozumienia będzie reali-
zował określone zadania wspie-

rające rozwój spółdzielczości
socjalnej na terenie gminy Żmi-
gród. Największa ilość zadań w
programie przypadła do realiza-
cji gminie Żmigród, która m.in.:
zdecydowała się na przekazy-
wanie powstającym na jej te-
renie spółdzielniom socjalnym
wolnych lokali użytkowych lub
obiektów po preferencyjnych
stawkach. Spółdzielnie socjalne
mogą liczyć w latach 2007-2009
na m i n i m u m jedno zadanie pub-
liczne zlecone w fonii ie przetar-
gu i minimum jednego zadania
publicznego zleconego w trybie
„z wolnej ręki". Ponadto gmina
Żmigród wyraziła wolę utwo-
rzenia Regionalnego Centrum
Wspierania Przedsiębiorczości
Społecznej (RCWPS). Będzie
ono m.in.: świadczyło bezpłat-
ną pomoc i doradztwo dla osób
bezrobotnych zainteresowanych
tworzeniem spółdzielni socjal-
nych; służyło wymianie infor-
macji pomiędzy ośrodkiem a
samorządem terytorialnym na
temat realizacji zapisów progra-
mu, pow stających i działających
spółdzielni socjalnych z terenu
gminy Żmigród ich kondycji
i wiarygodności. Przygotowa-
niem doradców RCWPS do pra-
cy z osobami zainteresowanymi
zakładaniem spółdzielni socjal-
nych zajmą się członkowie Part-
nerstwa ..Muflon" w szcze-
gólności Regionalny Ośrodek
Wspierania Przedsiębiorczości
Społecznej przy Regionalnym
Centrum Wspierania Inicjatyw
Pozarządowych w Wałbrzychu.
Natomiast Powiatowy Urząd
Pracy w Trzebnicy zobowiązał
się m.in. do: zabezpieczenia w
latach 2007 2009 środków fi-
nansowych dostępnych z Fun-
duszu Pracy dla osób zakłada-
jących spółdzielnie socjalne:
przeprowadzenia minimum raz
w roku szkolenia dla osób dłu-
gotrwale bezrobotnych z zakre-
su ekonomii społecznej i zasad
funkcjonowania spółd/ielni so-
cjalnych: propagowania wśród
bezrobotnych idei spółdzielczo-
ści socjalnej. Gminne Centrum
Informacji. Gminny Ośrodek
Pomocy Społecznej oraz Sto-
warzyszenie na Rzecz Integracji
Społecznej im. Jadwigi Śląskiej
będą m.in.: wspierać organi-
zacyjnie osoby chcące założyć
spółdzielnię socjalną, propa-
gować wśród bezrobotnych
ideę spółdzielczości socjalnej i
wspierać tworzenie RCWPS.
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